

# 挡不住的市场 拦不住的增长 德企在江苏投资持续增长

“我们计划再建一个‘克朗斯太仓’”“半年时间我们提前完成了整年的销售计划”……日前，在“德企之乡”太仓，记者从不少外资企业那里听到了令人欣喜的消息。

一大批德资企业用果敢投资、不断增资的实际行动，表达了对中国经济的信心和对江苏投资环境的肯定。去年1—11月，太仓引进德资新项目32个，注册外资1.01亿美元。这些德企在中国市场收获了什么？为何要持续深耕中国市场，在江苏“一投再投”？

在克朗斯集团太仓工厂，记者看到一个形态各异各司其职的大型设备组成了液态食品的生产线，这些生产线正是克朗斯的产品。

克朗斯是全球领先的设备及系统制造商，2004年，克朗斯在太仓投资建立了克朗斯机械（太仓）有限公司。“以前我们说自己是隐形冠军，现在我们的全球订单额已超过50亿欧元，是‘显性冠军’了，今年在太仓的业务也将实现约30%的增长。”克朗斯中国区负责人王加成告诉记者，“在中国市场，和我们合作的厂家众多。实际上，我们一直在扩张规模，你现在待的地方是我们的四期工厂，我们

去年5月在太仓启用了新的分厂，进一步扩张了我们的产能。”

“未来，我们将继续扎根太仓，增资扩产，计划再建一个‘克朗斯太仓’，克朗斯的生产面积和本地制造体量，在2030年将会比现在至少翻一番。”王加成说。

全球每两辆新车中就有一辆使用博泽的产品。在太仓博泽汽车零部件有限公司的生产车间，可以看到各种汽车品牌的logo。“不同logo表示这条生产线的产品是为不同汽车品牌生产的。”商务总监Tomas Herman告诉记者，1996年博泽开始进入中国市场，2014年来到太仓，在太仓设立了太仓博泽汽车零部件有限公司和太仓博泽驱动系统有限公司，集中了车门系统、座椅系统、电机驱动三大事业部的业务制造和创新任务。其中，太仓博泽汽车零部件有限公司是博泽集团在亚洲地区最大、全球第三大的工厂。“去年太仓工厂的销售规模30亿元，有10%到15%的增长。”Tomas Herman说。

面对中国消费市场的变化，克恩-里伯斯也在不断推出新产品。例如，电车上的刹车模拟器，就是为了给电车的驾驶者提供和燃油车相类似的刹车感觉。面对氢燃料电池电动汽车的发展，克恩-里伯斯推出了双极板和空气箔片轴承。

对于服务消费这个领域，王加成一肚子话。“克朗斯新成立了一个单独的数字化部门，投了不少钱，正是为了把握未来赛道。”他说，“疫情后，一些消费习惯、消费偏好变得更强烈。大家追求低糖无糖的健康产品，所以近年来我们无糖线的市场就很好。因为相比热灌装，无菌线能真正做到一瓶一灌装一封盖的全流程无菌，更容易保持产品的口感和新鲜度。”在王加成看来，所有扩产的举动都说明克朗斯在本地生产制造的能力越来越强，从最初的生产零部件，到几年前开始生产整机，同时建设无菌实验室、创新中心、工程中心等，克朗斯在中国从销售到技术到生产运营的能力变强了，“我们有幸服务于消费这个行业，今年我们能有两位数的增长规模，得益于技术创新。”

要造一辆汽车，不出太仓就能找到70%的零部件。因为，近500家德企集聚太仓，其中七成与汽车相关。这样的产业集群优势，使得越来越多的外资企业驻足，引发滚雪球效应。太仓南京路上集聚的德企集中在汽车部

件及高端装备制造，例如克恩-里伯斯和慕贝尔都是联合电子的上游供应商；海瑞恩与克恩-里伯斯、联电等则是上下游关系……“对面的威尔斯是我们的材料供应商，材料直接通过一个走廊就运到我们的车间了。他们也是我们德国总部的材料供应商，所以公司的前总裁当年要把他们引到太仓来。”公司相关负责人陈欢欢说。

同样在太仓落户的德企埃马克是一家全球排名前十的机床企业，其生产的机床主要服务于汽车零部件制造。受益于长三角的汽车产业集群，华东地区是埃马克在中国最大的市场，占比40%。2022年以来，约55%的订单来自新能源汽车，而在2020年之前，还不到10%。

政策的利好也给这些外企带来了更广阔的发展空间。“太仓德企以家族企业为主，AEO政策为百年老企业注入了新活力。”陈欢欢说，“我们已经取得海关AEO高级认证资质，客户投诉率、产品差错率等均大幅下降，通关时间压缩50%，企业开拓新市场的竞争力大大增强。”

1月7日，天气晴好，京杭大运河宿迁市宿豫区段，装载煤炭、钢材、建材、粮食等物资的货船来往如梭，有序航行，呈现一派繁忙景象。

陈红摄



## 江苏动力电池产业多项指标位列中国首位

2023年12月28日，江苏省动力电池产业创新发展峰会在常州召开，会上发布了《江苏省动力电池产业发展报告（2023）》。

2023年，江苏省动力电池产业链重点企业170余家，产业链布局基本完备，产业集群效应明显增强。最新数据显示，国内动力电池装机量前10名企业均在江苏建有生产基地。35家企业（含3家在建）已建总产能432.3GWh、在建产能240.3GWh，规模稳居中国首位。1—11月，江苏动力电池电芯实现产销分别为216.6GWh、218.1GWh，同比分别增长19.8%、28.2%，国内占比分别为35.5%、39.4%，均位列中国第一；累计实现营收2253.9亿元、同比增长25.4%，实现利润94.2亿元、同比增长11.8%。1—11月，江苏省动力电池累计出口80.6GWh、同比增长31.3%，累计出口量位列中国第一。

当前，江苏动力电池产业已形成“常州、南京两大集聚中心，无锡、南通两个材料装备配套基地，盐城、苏州、镇江等多点支撑”的区域协同发展格局。其中，常州以江苏时代、时代上汽、中航锂电、蜂巢能源、北电爱思特等龙头企业为带动，集聚重点配套企业48家，2023年1—11月动力电池总产销分别为96.4GWh和101.5GWh，江苏省内占比分别为44.6%和46.5%，较2022年降低约8个百分点，仍居江苏省首位。

付奇

## 南师大一团队取得生物质车用柴油制造技术新突破

近日，南京师范大学化学与材料科学学院沈健教授团队公布一种高生物质含量车用柴油制备新技术。据江苏省科技查新咨询中心检索，该技术为全球首创，产品生物质含量高、稳定时间长，各项性能均优于现有的石油柴油和采用酯交换技术生产的生物质柴油。

“有效推进化石能源替代是实现可持续发展的必然要求。生物质柴油的生物质含量越高，节能降碳效果越突出。因此，提高生物质替代化石能源的比例是全球科学家和生产企业共同追求的目标。”沈健介绍，受技术制约，目前全球市场应用的生物质柴油中，主要以酯交换生物柴油为主，生物质含量普遍不到10%。而新技术可直接用生物油脂部分代替有限储量的石油，生物质含量突破40%，各项性能均符合车用柴油国家标准，具有分水性强、储存时间长、环保性能特别优异等优势，可长期使用，无需对现有柴油发动机进行改造。

梅剑飞

## 江苏9单位入选智慧健康养老应用试点示范

近日，中国工业和信息化部、民政部和国家卫生健康委联合公布2023年智慧健康养老应用试点示范名单，中国共36家企业、1家园区、45个街道（乡镇）、14家基地入选。江苏共9家企业、街道（乡镇）、基地进入名单，包括无锡镜子信息技术有限公司、江苏国药健康科技发展有限公司2家企业入选示范企业，南京市浦口区江浦街道、常州市新北区奔牛镇、

无锡市滨湖区太湖街道、苏州市吴江区盛泽镇、东台市安丰镇入选示范街道（乡镇），苏州市吴江区、常州市新北区入选示范基地。

2023年智慧健康养老应用试点示范重点面向家庭健康管理、基层健康管理、老年人健康促进、康复辅助训练、互联网+医疗健康等智慧健康场景，家庭养老床位、社区日间照料、居家养老上门服务、老年食堂、智慧养老院、养老服务监管等智慧养老场景，以及同时提供如医养结合等智慧健康服务和智慧养老服务的综合场景，培育一批科技创新能力突出、商业模式成熟的示范企业，打造一批集聚效应明显、经济带动作用显著的示范产业园区，创建一批社会参与广泛、应用效果明显的示范街道（乡镇），以及产业基础雄厚、区域特色鲜明的示范基地。

付奇

## 江苏出台措施 扩大外汇领域开放

前不久，中国国家外汇管理局在总结试点经验基础上，决定在江苏省等8个试点地区扩大实施跨境贸易投资高水平开放政策试点。记者从1月5日人民银行江苏省分行召开的新闻发布会上获悉，江苏出台《关于以进促稳推动江苏开放型经济高质量发展的通知》（以下简称“通知”），围绕4个方面出台14条举措，切实提升江苏省外汇管理服务实体经济能力，以高水平开放推动高质量发展。

通知主要聚焦跨境贸易高水平开放、资本项目高水平开放、巩固服务企业汇率风险管理、优化提升外汇服务供给等4个方面。

在跨境贸易高水平开放方面，新政进一步便利优质企业经常项目外汇资金收付，对于单笔等值5万美元以上的服务贸易等项目外汇支出，事后核验《服务贸易等项目对外支付税务备案表》，力争全年享受便利化政策的企业突破5000家。鼓励银行结合实际，按照展业原则为企业办理真实合规的新型国际贸易外汇收支，提升中间品贸易结算便利，重点支持基于实体经济创新发展和制造业转型升级而开展的新型国际贸易，力争全年政策红利覆盖超2000家企业。

在推进江苏全域资本项目高水平开放中，新政提出将科技型中小企业纳入跨境融资便利化试点主体范围，允许江苏辖内符合条件的高新技术、“专精特新”和科技型中小企业，可在不超过等值1000万美元额度内自主借用外债。同时，取消境内企业境外直接投资前期费用累计汇出额不超过等值300万美元的限制，但累计汇出额不得超过中方拟投资总额的15%。

崔昊



Jiangsu China

联系电话: 0086-25-58680315

E-mail: xhww@xhby.net

欲知更多新闻，请浏览新华报业网（www.xhby.net），或扫描右侧二维码浏览中国江苏网。



### 酒店服务“看我的”

1月6日至7日，为期两天的2024江苏省职业院校技能大赛高职旅游类酒店服务项目在南京举行，来自江苏省37个学校的111位选手汇集南京，共同角逐入住登记办理、退房离店办理、投诉或突发事件处理、中餐服务、休闲服务项目奖次。通过大赛，进一步深化产教融合，培养更多酒店行业所需的高水准高技能人才。

赵亚玲摄

## 江苏12家博物馆 上榜中国热搜百强

1月4日，由中国文物交流中心指导、博物馆头条统计的“中博热搜榜”发布2023年度中国热门博物馆百强榜单，江苏12家博物馆上榜。

江苏12家上榜博物馆分别是：苏州博物馆（第5名）、南京博物院（第8名）、中国大运河博物馆（第22名）、吴文化博物馆（第35名）、南京市博物总馆（第46名）、无锡博物院（第59名）、镇江博物馆（第61名）、常州博物馆（第69名）、扬州博物馆（第71名）、徐州博物馆（第76名）、南通博物院（第88名）、盐城市博物馆（第96名）。本次发布的年度榜单，依据2023年四个季度各馆“中博热搜指数”平均值自动生成。

杨民仆

1月6日，南京夫子庙大市场饰品区摆满了灯笼、玩偶等各种生肖龙元素的饰品以及大红的福字，一片喜庆，年味十足！

宋宁摄

